
Ata da 122ª Reunião Ordinária do Conselho Participativo da Vila Mariana

Realizada no dia 10 de outubro de 2023, em formato híbrido, no Auditório da
Subprefeitura da Vila Mariana e pelo aplicativo Google Meet.

Participantes:

Coordenador: Laudecir Gasparotto
Secretária geral: Fernanda Scalise Dennis
Interlocutor (Subprefeitura da Vila Mariana): Adilson Gregório
Conselheiros titulares presentes (6): Laudecir Gasparotto, Durval Nicolau Tabach,
Fernanda Scalise Dennis, Edna Momoko Kobori, Denise Bramucci De Moura Delfim,
Tamara Fatima Heymann Capato.
Conselheiros titulares 'online' (4): Suzana Pereira De Sousa Vilhena, Daniela Curiati
Nucci, Tatiana De Souza Pimentel, Marcos Augusto Ferreira Marques
Conselheiros titulares ausentes (6): Marcelo Torres De Oliveira, Victor Plese, Celi
Paulino Carlota, Tatiana Yonekura, Marcela Carolina Cerda Munoz, Cauê Freitas
Monaco
Conselheiros suplentes 'online' (2): Osiris Natale Fedi Drimus, Antonio Carlos
Napoleone Junior
Representantes da Prefeitura (1): Beatriz Perutti, Adriana Dorça Kakihara, Bruna
Anielle, Eduardo Atsushi Kawai, Magal Guerra

Pauta:

1. Aprovação da ata da 121ª R.O.;
2. Ponderações sobre o debate sobre enchentes em Moema, de 09/10;
3. Elaboração do Regulamento Interno do CPM VM, próximos passos;
4. Atualização obras aprovadas pelo CPM, prazo de realização/término;
5. Devolutiva ressarcimento IPTU para quem teve prejuízos com as enchentes em
Moema - Coordenadora de Planejamento e Desenvolvimento Urbano, Maria
Auxiliadora Salvador;
6. Computador e armário que foram garantidos ao CPM, atualização;
7. Demolição das casas na Rua do Beco;
8. Informes de conselheiros;
9. Informes de munícipes.

Pauta detalhada:

A Reunião Ordinária (RO) teve início às 18h44 com a presença física ou por
videoconferência da maioria dos conselheiros titulares.

1. Aprovação da ata da 121ª R.O.;

A ata da 121ª será aprovada posteriormente em grupo de WhatsApp do CPM.

2. Ponderações sobre o debate sobre enchentes em Moema, de 09/10;

1



Adriana Dorça Kakihara, engenheira da Subprefeitura da Vila Mariana disse que no
evento da noite anterior foi dado ao munícipe a oportunidade de conhecer a situação
atual e os avanços dos estudos que estão acontecendo na região, sobretudo a
atuação da Subprefeitura da Vila Mariana enriquecendo e contribuindo com a SIURB.
O conselheiro Durval recomendou que todos assistissem ao encontro, que está
gravado no Instagram do CPM-VM. Em resumo, a complementação feita por ele é de
que a solução ao problema não é fácil, mas nesse processo estamos todos sendo
conscientizados sobre a questão das águas em nossa cidade. Ivan Maglio, convidado
do CPM que falou durante o encontro, enviou a seguinte mensagem, que foi lida por
Durval: “Bom dia. Foi bom ver de perto ontem a situação na reunião promovida pelo
CPM com moradores ontem em Moema. A situação é bem crítica e as ações da
prefeitura são desencontradas e ineficazes. Os cadernos de drenagem não incluem de
modo sério SBN e nem abrem para a participação. Mereceria um plano de bairro/bacia
de Adaptação Climática no âmbito do PlanCLIMA. Moema tem muita visibilidade e
creio que devemos combinar uma reunião com o Secretário Especial de Mudanças
Climáticas Gilberto Natalini, com um grupo menor e mais alinhado. Durval, Elisa,
Riciane, Maurício, Adriana e Anelli”
A conselheira Fernanda disse que o encontro foi bastante válido, ainda que não tenha
trazido soluções definidas pela Prefeitura, pois as opções ainda são objeto de estudo.
Ela agradeceu a participação e empenho da Subprefeitura, sobretudo à dedicação da
engenheira Adriana. A conselheira Denise propôs que um encontro nos mesmos
moldes seja realizado para debater sobre o problema da drenagem de água na Vila
Mariana, reforçando que é necessário uma coordenação entre SIURB e técnicos de
engenharia com a equipe de licenciamento de obras.
Durval finalizou a pauta dizendo que o encontro foi válido pois inspirou outras
conversas que aconteceram entre associações e também na Câmara dos Vereadores.

3. Elaboração do Regulamento Interno do CPM-VM, próximos passos;

A conselheira Tamara apresentou um esboço para o regulamento interno, com
alterações e complementações sugeridas para abranger tópicos não inseridos na
portaria 002, que atualmente regula o funcionamento do CPM. A conselheira Suzana
se mostrou de acordo com o esboço apresentado. Durval pediu que fosse melhor
definido o que é uma reunião híbrida e uma reunião online e pediu também que fosse
levada em consideração a transmissão pelo YouTube. Ainda, segundo Durval, o
regulamento interno deveria iniciar com algo como “Nós iremos ser regulamentados
pela Portaria 002, com os seguintes adendos a seguir apresentados…” Ficou decidido
que o assunto será retomado na próxima reunião.

4. Atualização obras aprovadas pelo CPM, prazo de realização/término;

O engenheiro da subprefeitura Eduardo Atsushi Kawai atualizou o Conselho quanto ao
andamento das obras aprovadas para serem realizadas com a verba destinada para
definição do CPM-VM:

- Praça Nossa Senhora Aparecida (Moema): em andamento, prevista para
terminar em janeiro / 2024;

- Rua Doutor Astolfo de Araújo (VIla Mariana): em andamento, prevista para
terminar em janeiro / 2024;

Eduardo explicou que as demais obras previstas ainda não foram iniciadas e agora
dependem do descongelamento de verbas para que possam ser iniciadas. Segundo
ele, a subprefeitura está trabalhando para liberação das verbas, mas ainda não há
previsão de descongelamento. A demora no início das obras do bairro da Saúde se
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deu ao fato de que elas dependiam da autorização de outros órgãos para serem
realizadas - como a CET - e, nesse meio tempo, enquanto as autorizações eram
aguardadas, houve o congelamento de todas as verbas, impedindo que as obras
pudessem ser iniciadas. Durval mencionou que é importante entendermos o motivo
deste congelamento e solicitou o número SEI de cada projeto para que todos possam
acompanhar o andamento. Eduardo disse não saber o motivo do congelamento das
verbas, mas irá buscar as informações para poder repassá-las. O chefe de gabinete,
Magal Guerra, disse que as verbas foram congeladas em todas as subprefeituras da
cidade e que a Subprefeitura da Vila Mariana não está medindo esforços para que as
obras aconteçam em breve. A engenheira Adriana reforçou que o processo
participativo que aconteceu na escolha dos projetos fez com que a definição dos
mesmos fosse demorada e o início das obras acabaram sendo postergados e foram
agora atingidos por esse congelamento de verbas. O coordenador do CPM Laudecir
sugeriu que o CPM-VM elaborasse um ofício solicitando a liberação dessas verbas.
Eduardo ressalta que toda a verba da subprefeitura foi congelada e não apenas a
verba destinada aos projetos escolhidos pelo CPM. Durval sugere que a atualização
sobre o andamento dos projetos seja pauta em todas as reuniões do CPM até a
finalização das obras.

5. Devolutiva ressarcimento IPTU para quem teve prejuízos com as enchentes em
Moema - Coordenadora de Planejamento e Desenvolvimento Urbano, Maria
Auxiliadora Salvador;

Não houve a presença da Coordenadora de Planejamento e Desenvolvimento Urbano.
Adilson informou que todos os processos de solicitação de ressarcimento de IPTU
estão com a Secretaria da Fazenda do município. Durval solicitou que seja trazido na
próxima reunião a quantidade de processos, data de ressarcimento, valor a ser
ressarcido.

6. Computador e armário que foram garantidos ao CPM, atualização;

Adilson informou que já está à disposição do CPM um armário, sala e computador.
Porém ele pede que o uso da sala seja informado previamente visto que é uma sala
de uso compartilhado. Edna sugeriu que na sala seja colocado o mapa de atuação da
subprefeitura da Vila Mariana, sugestão que foi complementada pelo Durval
informando que na página de Facebook do CPM-VM tem um mapa da subprefeitura
que foi tirado do GeoSampa e seria o ideal para uso pelo CPM.

7. Demolição das casas na Rua do Beco;

A conselheira Denise informou que a rua Doutor Astolfo de Araújo, um dos locais para
ser revitalizada pela verba destinada para uso do CPM, teve suas casas demolidas
para construção de um novo empreendimento. Segundo ela, a autorização dada para
essa nova construção é algo que surpreende pois o local sofre com muito alagamento
e as obras de revitalização solicitadas pelo CPM visam também a melhoria da
drenagem das águas de chuvas no local, com a previsão da instalação de uma caixa
de drenagem. Porém, com a construção de um prédio, nada vai melhorar e, pelo
contrário, a tendência é de que a drenagem seja ainda mais comprometida. O chefe
de gabinete Magal Guerra informou que já havia recebido essa demanda de
verificação pela Denise e que aguarda retorno do CMPU sobre a autorização para
essa construção.

8. Informes de conselheiros;
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A conselheira Fernanda reforçou a importância para que o CPM envie retorno aos
munícipes que realizarem contato com o Conselho através de e-mail ou mídias
sociais.

A conselheira Tamara atualizou todos em relação ao processo que envolve a nova
concessão do aeroporto de Congonhas, com o chamamento pelo juiz para uma
audiência de conciliação entre as partes envolvidas. Ela explicou que atualmente
existe a permissão para realização de 44 movimentos de pouso/decolagem por hora e
a nova concessionária que administra o aeroporto já demonstrou interesse em
aumentar esse número para até 60 movimentos por hora.

Fica formalizada a saída do conselheiro Victor Please após formalização feita por ele
para a subprefeitura. Segundo Bruna Anielle, representante da subprefeitura, o pedido
de renúncia já foi encaminhado para a Casa Civil. Assim fica convocado o suplente
para assumir a posição.

Durval pediu auxílio à subprefeitura para que fosse possível a realização de sua
oficina de Governo Aberto em uma das salas disponíveis.

Suzana pediu que sempre enviemos retorno e resposta aos e-mails enviados pelos
munícipes.

Denise informa sobre reunião com o CADES em 08/11 para tratar do assunto do
alagamento do entorno da rua Doutor Astolfo de Araújo.

9. Informes de munícipes.

Beatriz Perutti apresentou-se como assessora territorial, com o objetivo de diminuir a
distância entre a Casa Civil e a sociedade organizada.

Adilson convidou para a inauguração da praça Professor Amaro de Abreu, no dia
12/10, às 10hs.

Encerrada a pauta, e não havendo pedidos de palavra, a reunião foi finalizada pelo
Coordenador às 20h35.
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